

黑龙江大学线上教学“满月”啦！

(上接1版)

“疫情当前，我们不能像医护人员那样冲在前线救死扶伤，但作为教学管理人员，我们会牢记职责，为师生教育教学服务好，帮助大家尽快适应线上教学模式！”教务处全体人员是这么说的，也是这么做的。他们秉承着高度的责任感和使命感，克服重重困难，加班加点、不眠不休地奋战在一线，为线上教学保驾护航。

他们每天监测各教学平台运行稳定情况，保障各平台的平稳运行，全面掌握教师上课、学生听课情况；为教师提供技术咨询、指导和解答问题；及时宣传典型教学组织、教师和学生的事迹；协调和安排课程，调整复学前后的教学计划；汇总授课教师教学准备情况和学生联系教师情况；统计授课课程数、教师数、学生参与人数、授课过程中出现的问题；采集督导听课数据与反馈……

这些工作千头万绪、繁琐复杂，而教务处全体人员却一丝不苟都不敢马虎大意。他们时刻坚守、无私忘我一心扑在线上教学中，他们中有的同志的爱人是一线医护人员几

天几夜不能回家，有的同志的家里有幼小的孩子嗷嗷待哺，有的同志带病带伤仍不肯“下火线”……“挺过这一阵，扛过去！”是他们共同的信念。

积极响应 全力配合 他们是线上教学最可爱的人

与此同时，各教学单位、广大一线教师、教务员、学生工作工作人员等同心戮力、紧密配合、通力合作、全力以赴为线上教学做好各项准备工作。

各学院积极作为，及时传达上级有关文件精神，成立线上教学领导小组，充分研讨并制定本单位线上教学工作方案，因“课”制宜引导广大教师重新设计课件，打造灵活多样的线上授课机制，选取优秀的课程资源，反复实战模拟教学，全力确保线上开学前后各项工作落实落地。

广大教师坚决支持学校关于线上教学的决定，他们坚守匠心，克服重重困难，在短时间内掌握了各种线上教学平台的使用方法，制作出符合教学要求的教学素材，做好疫情特殊时期对学生的思政教育，课前



测试等各项准备工作。网上开学后，他们在线上教学具体实践中不断探索研究，积极调整教学方式方法，主动分享教学心得体会，为其他老师提供帮助，充分彰显了为师者的初心与使命、责任与担当。

还有在幕后坚定值守、默默

付出的教务员，他们将办公电话呼叫转移到自己的手机上，准确落实各项教学任务，随时解决线上教学准备及实施过程中出现的问题，为师生提供服务与帮助。一位教务员在开课第一天接听学生电话260余次，记录学生提出

的问题200余条，一天下来手机变成了“热宝”。

与此同时，学生工作部门、各学院主管学生工作书记和全体辅导员也做了大量细致的工作。他们密切关注学生的身心状态和思想状态，全力以赴协调配合做好

线上教学工作。他们秉承着用心、细心和耐心的理念，积极引导、充分理解疫情期间学校的教学安排，尽快适应从教室里的“面对面”到网络前的“键对键”的转变，克服居家学习可能出现的懈怠心理，严格遵守学校作息时间安排，克服网络卡顿、音视频效果不佳等困难，为学生开启新学期、取得新成绩保驾护航。

在全校上下的共同努力下，经过前期的适应和调整，目前学校线上教学工作已逐步走向平稳有序。开学第一个月，学校共开设本科线上课程1522门，涉及3969个教学班，共有1235名教师完成线上教学任务，参与学生751048人次，课堂出勤率98.9%。这些数字远远超过先前的预期，也印证了学校线上教学的阶段性成绩。

这份“成绩单”的背后，是学校领导的亲力亲为、有序组织，是教学管理人员的爱岗敬业、倾情奉献，是广大教师的执着教育、迎难而上，是学生工作人员的沟通协调、温暖相伴，更是全校师生的齐心协力、拼搏奋进、众志成城、共克时艰。当前疫情形势正在持续向好，我校线上教学仍在继续，学校将持续改进优化教学，着力保障教学质量，提升教学效果，将一堂堂线上课程保质保量地送进千家万户，为全校师生交上一份满意的答卷。

本版责任编辑 张笑雷 王美真

中俄学院

以学生为中心，多措并举扎实推进各项工作

疫情当前，中俄学院严格落实学校疫情防控形势下教学工作实施方案，以学生为中心，多措并举，扎实推进党务工作、网上教学、就业等工作有序开展。

学院班子高度重视

学院领导班子多次召开视频会议，传达上级精神，结合学院具体情况，研究疫情期间教学运行、学生思想政治等工作，做出科学预判，对可能出现的问题提出解决方案。

注重提高教师网上教学能力

学院统一组织专任教师参加教务处培训，参加网上教学观摩，引导教师学习、探索线上教学模式与方法。院领导率先垂范，将经验传授给年轻教师；广大教师备课认真，全面做好线上教学准备。

强化资源建设，做好教学准备

学院要求授课教师在智慧课堂上预先上传教学资源、随堂测验、课后作业等。学院利用现有资源，制定切实可行的在线教学预案，覆盖本学期所有中方课程。本学期共有61名教师承担43门线上课程教学工作。

加强组织引领，做好教学管理

学院实施教师、辅导员、班级负责人一体化联动机制。学院领导、督导组多次进入在线课堂听课，及时了解网上教学情况；任课教师每天填写在线教学情况，做好数据统计；班主任和

辅导员进入课堂听课，做好课堂考勤；辅导员、俄语班和专业负责人担任课程召集人，协助任课教师做好课堂管理。

建立交流反馈机制，及时调整教学策略

学院要求任课教师提前熟悉并掌握授课软件的使用方法，一旦出现突发状况要有应急预案。教师要及时听取学生和其他听课教师的建议，了解学生的上课诉求，及时改进教学方法，为自己“充电”。

做好学生安全及开学准备工作

学院领导、辅导员多次召开“云”会议，传达学校精神，布置学院工作，做好网络授课的配合工作，强化学生对学习重要性和紧迫性的认识，使学生以良好的状态迎接线上学习。

开展学业预警及帮扶工作

学院倡议特殊时期强化家校联动机制，希望家长关注学生心理，帮助学生适应在线学习生活；辅导员通过微信与学业预警学生及家长建立联系，将学生成绩、学习情况及时反馈给学生家长，与家长共同探讨改进措施；依托“今日校园”帮助学生完成挂科原因自我分析等；利用网络平台动员预警学生学习；安排学生党员、学生干部、成绩优异学生担任“一对一”帮扶人。

采取各种措施，促进学生互助

召开以防疫、新学期为主题的“云班会”，介绍疫情科学防范方法，普及防护知识；朋辈心

理辅导员讲解如何在疫情期间保持积极向上的心态，迎接线上课程学习；制定班级新学期学习计划和目标，鼓励预警学生克服困难，努力学习。在网络课堂上，各年级学生积极配合任课教师，不敷衍、不懈怠，课前准备充分，课上认真听讲，课后专心复习，使网络授课达到最佳效果。

采取各种措施，促进学生互助

为进一步做好疫情防控期间学生思想政治教育，激发学生爱国主义情怀，学院学生党支部开展“众志成城同战疫·青春共话爱国情”主题“云”党课、“同心战疫·党旗飘扬”手绘一面党旗主题活动，效果良好。

做好留学生安全、学习工作

近期国外疫情形势严峻，学院领导时刻牵挂2017级77名就读于俄罗斯新西伯利亚大学的同学。辅导员召开视频会议，希望同学们做好自我防护措施，尽量减少外出，与俄方负责人、外事处人员及国内辅导员保持联系，服从并配合在俄留学生总会以及新西伯利亚国立大学的统一安排。

做好线上线下就业指导

受疫情影响，今年就业工作遇到很大困难。毕业生辅导员利用新媒体等方式线上发布就业信息，针对疫情期间毕业生就业出现的新问题、新变化进行了细致分析和指导，明确就业信息发布的渠道，鼓励全体毕业生积极就业，主动就业。

生命科学学院

线上战“疫”多挑战，团队作战共前行

在全国上下齐心协力、共战疫情的特殊时期，生命科学学院全体教师坚守教师本心，珍惜本次社会大课堂给予的“生命教育”机会，努力做好教学管理等方面准备，以饱满的热情、积极的心态迎接全新的线上教学工作。

预案完备，保障先行

随着春节后疫情的发展，学院领导意识到新学期不能如期开学的可能性，在新学期疫情防控落实的同时，及时解决了退休老教师郭德栋教授家雇工做饭难的问题，保障了离退休教职工生活的稳定。

在教育部下关于线上教学组织与管理的指导意见后，学院立即召开领导班子线上碰头会，就工作中可能存在的问题和困难做了认真思考。在学校召开本学期教学工作会议后，学院迅速按照教育部、省教育厅和学校的要求，全力开展疫情期间2019-2020学年春季学期线

上教学工作。学院成立了工作领导小组，制定了学院线上教学工作方案，面向全院发布了确保线上教学质量工作6准则，保障学院线上教学稳定有序、高效。

团队作战，彰显优势

学院根据专业和课程特点提出了基于课程教学团队保障线上教学顺利开展的工作方针，充分发挥团队中青年教师的技术优势和老教师的经验优势，保证线上教学质量和效果。

学院本学期开设理论课程58门，83个开课班级、13个教学团队陆续开课，与1000余名学生在云端相约。其中，由数名硕士研究生组成的助教队伍也加入进来，为线上课程开展提供了有力补充。

课程质量，督导保障

受疫情影响，师生们迎来了自己的第一次在线教学和学习。学院督导组制定发布了线上教学听课具

体要求和工作流程，为了给教师更多时间适应和调整，督导组从教学第二周开始全面听课。

互帮互助，从容应对

面对全新的尝试与挑战，学院充分发挥课程教学团队优势，青年教师帮扶老教师，弥补线上教学新模式下的技术短板。多门课程教学团队在课程负责人的组织和带领下，有条不紊地修订教学计划、收集资料、重新编写课件、平台测试、联系学生、录课。

师生联动，共克时艰

学院要求全体教师全力保证所有学生参与线上学习，不能在课堂上传播不实言论。学院辅导员全面调查学生网课前准备情况，做学生与任课老师沟通的桥梁；帮助学业预警学生上好网课。

为了有效检验课堂效果，一些教师要求学生在完成视频学习后，还要完成教师在网络平台发布的练

习，检验和巩固学习成果；一些教师借助QQ群或微信群直播为学生答疑，课堂氛围更加活跃。目前，师生逐渐适应了全新的授课方式和学习方式。

一寸光阴一寸金，学院全体教师将倾尽全力把疫情防控的在线课程转化为鲜活课堂，努力做到：丰富课件、增加趣味，令学生盼望上课；激励学生、促进互动，弥补非现场教学造成的及时反馈缺失；回顾过程、总结经验，及时改进教学方法；布置作业、勤于沟通，线下学习和线上教学相互促进。

学院全体教师将继续坚守阵地，讲述生命人的担当与责任，践行生命人的坚守与智慧，让小课堂和社会大课堂同频共振，发挥好凝聚共识、坚定信心、助力学生的积极作用，坚定打赢疫情防控阻击战的信念与信心，迎来战“疫”的最后胜利！

2020年春天，在这个特殊的开学季，新冠肺炎疫情阻隔了传统的面对面教学，但阻隔不了历史文化旅游学院全体管理人员的服务之心、全体教师的育人之心和全体学生的好学之心。非常时期，根据学校“停课不停教、停课不停学”的总体要求，学院提早谋划，精心组织，保证疫情防控、线上教学、学生管理等各项工作有序开展。

高度重视，周密组织，有效防控

疫情防控，高度重视。疫情当前，学院成立了疫情防控工作小组，组织协调全院师生的防疫工作。利用电话、微信等方式快速完成对43名在职教师、23名离退休教师、770名在籍本科生的全面排查，对师生的家庭状况、健康状况、居住地、活动轨迹等信息登记在册，特别是对现在仍然在实习岗位坚守的学生实行零报告制度，对全体教师实行健康打卡制度，建立了畅通的沟通联络渠道，做到全覆盖无遗漏。

线上教学，严格组织。学院成立了线上教学管理工作小组。各专业、各学科根据学科特点调整教学计划和教学方式，组织教师进行线上课程搭建，组建QQ群、微信群、钉钉等师生沟通平台，确保线上教学的正常开展。本学期全院共有37名(包括4名外聘)教师开设了本科课程79门，其中专业必修36门，专业选修25门，校通识选修18门，理论课程线上教学开设率达到80%，含有毕业生的选修课开设率达到100%；共有21名(包括2名外聘)硕士导师开设了41门线上课程，线上开课率达到100%。

教学质量，有效监控。线上教学管理工作小组强化对课程内容、教学过程的运行监管，加强对教师线上直播讲授内容的审核，确保课程政治过关、质量过关；学院班子成员、教学督导组、硕士点长通过线上听课线下沟通方式，确保教学质量和教学效果不掉线。

不忘初心，精心准备，坚守匠心

不忘初心，方得始终。全院教师紧锣密鼓筹备，想方设法设计，提前多日上岗，授课方式尝试，在他们心中改变的是课堂模式，不变的是教学初心。

精心备课，情系课堂。学院教师认真学习学校与学院的通知要求，重新设计课件，演绎互动环节，反复实战模拟；充分预计并冷静面对上课时随时可能发生的断网、卡顿、黑屏、静音等情况，做足预案；他们“恶补”直播、录播、点播等授课形式……种种努力只为，呈现最精彩的网课。

坚守匠心，教学相长。线上教学对教师的考验不止是网络技术的掌握，更是“以学生为中心”的教学理念的实现。学院教师们为教学手段的多样性、课堂内外交流的时效性与知识落实的高效性而努力探索，同时，他们也注意强化学生探究式学习、项目式学习，提高学生解决问题的能力，让他们学会自主学习，以此实现以匠修心，以心促教。

主动适应，积极配合，分享体悟

牢记使命，主动适应。疫情当前，学生及时调整状态，主动适应线上教学新形式、新要求，按任课教师要求登陆不同线上教学平台查看通知、完成作业、协助课前测试等。

一如往常，学无止境。3月9日线上教学开始后，全院学生按照要求登录学习平台，按时上下课，与任课教师进行课堂互动。学院线上教学课程出勤好、参与广、反馈佳。

分享心得，凝练感悟。学院积极引导引导学生思考、感悟、总结，各年级学生代表、新疆籍、西藏籍少数民族学生、各班级纷纷讨论线上教学的收获与感受，方便了学院下一步的线上教学调整优化。

非常时期，线上教学让历史文化旅游学院的每位管理人员都成为了时间与空间的记录者，让每位教师都成为了云端与课堂的连接者，让每位学生都成为了云端与自律的签订者，在书写线上教学的精彩故事中，他们齐心协力，共克时艰，共同战疫，静待花开。

历史文化旅游学院
非常时期，
学生至上，
共同战疫